

基于“课程思政”视域下的中职语文课程教学分析

蒙慧敏

(广西物资学校, 广西南宁 530007)

摘要:“课程思政”主要是基于学生们的教育学习情况,为了加强对学生们的思想政治教育而提出的。课程思政实施的主要方式就是将各种思想政治的元素,包括其概念、意义等融入学生们的课程教学过程中,以此来加强学生们的思想观念,并且能够在行为举止上有所体现。中职语文课是我国教育体系的重要组成部分,是培养具有专业知识和技能人才的重要存在。语文课是教授一个学生基本文化知识、培养其文化素养的课程,是所有课程中奠定基础的主要部分。基于“课程思政”的视角下开展中职语文课程教学活动,对学生们的意义重大。本文,我们就来分析基于“课程思政”视域下的中职语文课程教学。

关键词: 课程思政; 中职语文; 课程教学; 学生发展

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.03.4577

随着时代的发展和社会的进步,国家与国家之间的交流越来越频繁,各国之间的文化交流也越来越密切。文化是一个巨大的体系,作为国家软实力的文化,它对于一个国家的经济、政治以及其他各个方面都起着基础性但是又核心性的作用。在国家与国家之间越来越频繁的交流中,相应的各个国家的文化受到别国家的文化冲击。文化冲击可以看作是思想上的碰撞,能够促进全球各国的友好交流。但是与此同时,本国文化受到外来文化的影响,这样就会影响到一个国家的思想方向和思想理念。近年来,我国对外开放的程度日趋加大,其他国家的文化也涌入我国,对我们国家的思想文化产生了巨大的冲击和影响,长此以往下去是很不利的。因此,必须加强我国人民的思想政治引导。

中职院校学生们是学校教育的重要组成部分,这个年龄段的学生们,思想活跃,易于接受新鲜的理念和事物,尤其在我国对外开放的背景下,学生们容易对于国外的一切事物充满向往,从而能够在更大程度上接受国外文化思想理念,在潜移默化中受到国外思想的影响。并且,我们都知道,中职院校的学生们大多都是在初中的时候文化课知识并不扎实的学生,他们的文化知识基础薄弱,在初中学习的阶段并未能够完全投入到文化知识的学习中,也没有养成良好的学习习惯,这也就导致了他们自身的文化知识素养较低,思想政治理念不够坚定。因此,来到中职院校,大部分学生是为了学习与某一行业相对应的岗位的专业技能,对于文化课的学习也处于不大重视的程度。因而,中职院校的学生们更加容易受到外来文化的冲击,思想政治理念不够坚定。

所以,在这些因素的影响下,中职院校在对学生们进行专业知识与技能培训的同时,要注重加强对学生们思想政治的教育和引导。

一、中职语文课程教学在“课程思政”的视域下存在的问题

近年来,中职语文课程在教学的过程中也不断地与思政课程

相结合,遵循我国正确的思想政治理念方向,深入研究语文课程中所蕴含的思政理念,不仅能够将中职语文课堂教学活动内容丰富起来,发挥语文课程的书教育人的作用,同时能够加强对于中职院校学生们的思想理念教育。但是,从目前来看,中职院校语文课程在“课程思政”的视域下展开的教学活动中,依然存在着很多的问题:

(一) 中职院校语文教师的课程思政意识不强

教师在学生们的学习和成长过程中扮演着引导者和解惑者的角色,学生们的文化知识学习成果以及通过该文化课程能够获得的自身的人文素养与教师有着密切的关系。在“课程思政”的视角下,无论对于教师还是学生们来说,中职院校的语文课程教学又有了新的挑战。很多教师对于课程思政的理念并不够清晰,他们进行语文课程教学活动,很大程度上也是以知识内容讲授为主,探究不到更深层次的内涵。而且,在语文课程的教学活动中对学生们进行课程思政教学,对于老师们来说是超出自身认知范畴的一种挑战。很多教师本身的课程思政意识并不强烈,对于思政的理念并没有明确的把握,他们自身也容易受到外来文化的干扰,思想政治方向并不牢固,更意识不到语文课程思政教学对于中职院校学生们的意义有哪些。此外,在很多教师的观念中,思政课程应该完全属于思想政治课程教学的范畴,不应该容纳在语文课程中。中职院校语文教师的课程思政意识不强,在很大程度上导致中职院校语文课程思政教学存在止步不前的现象。

(二) 中职院校语文课程思政教学不灵活

中职院校语文课教师对于思想政治理念方面的学习并不够深刻,自身所了解和掌握的知识内容并不丰富,由于自身对于思想政治理念的了解和掌握并不足够,中职院校语文教师难以在语文课程教学中进行思想政治教育,对语文课程思政的掌握不足,不能够准确地知道哪些课程内容可以与思政理念相结合,以便于对

学生进行相关内容的教育。再者，由于受限于自身对语文课程思政教学内容的掌握水平较低，中职院校语文教师们往往不知道该如何采取怎样的教学方式来对学生们展开相关教育教学活动。而且，网络信息技术手段的发达，导致各种信息存在于网络上，很大程度上对于教师们采用科学技术的手段进行教学产生了干扰。种种原因最终导致了中职院校语文课程思政教学不灵活。

（三）中职院校语文课程思政与语文课程的教学之间存在不易调和的现象

在中职院校语文课程的教学活动中融入思政教学的理念，这很容易导致在语文课程的教学活动中出现分不清教学重点现象——到底语文课程要以语文知识和素养教学为主、还是以思政教学理念教学为主？在语文课程的教学活动中，教师如果只是单纯地讲授语文知识内容，这就容易将思政的教育理念割裂在语文课堂外，不利于加强对学生们的思政教育；若是将思政教学理念融入语文课堂太深，又很容易在很大程度上影响语文课程的教学意义，不仅不能够帮助学生掌握语文学科知识，而且在没有文化知识的基础上进行思政教学，容易使思政教学理念没有具体可承载依托的体系，显得苍白而空泛。

二、如何在“课程思政”的视域下开展中职语文课程教学

（一）增强中职院校语文教师的思政教学理念

在中职院校的语文课程教学中，要想将思政的教育理念传授给学生，这需要从扮演“传道、授业、解惑者”的教师身上抓起。只有中职院校的语文教师了解和掌握丰富的思政教学理念时，才能够向学生讲授相关知识。因此，中职院校首先要增强语文教师的思政教学理念。学校可以开展各种思政教育活动，组织语文授课教师们参加学习其核心内容，帮助语文教师们意识到思政教学理念对于培养具有正确思想理念、全面发展的学生的意义。在了解到思政教学理念对于学生们的重大教育意义以及理念内容后，教师们得以顺利在语文课程中开展思政教育。

（二）寻找多样化的语文课程思政教学方式

加强中职院校语文教师们的思政教学理念教育，能够帮助教师们进一步理解思政教学理念与中职院校语文课程之间的关系，从而能够帮助学生们树立正确的思政观念。在语文课程思政教学的活动过程中，中职院校教师要多方面、多角度地了解思政教学理念的规律，基于中职院校语文课程内容，在学生自身的身心发展水平的基础上，寻找多样化的语文课程思政教学方式。

在科学信息技术手段高度发达的时代背景下，教师要学会借助信息技术的方式来开展语文课程思政教学。课堂上，教师可以

选择某一特定的语文课文，从中引申出思政教学理念，并且，借助于多媒体的形式，通过框架、结构图、视频等引导方式来对学生们做出基于相关内容的思政教学理念的教育，将思政教学理念融入与之对应的语文课程教学中，既帮助学生们学习和掌握了语文知识内容，又加强了对于学生们的思政教学理念。

（三）学会调和中职院校语文课程思政与语文课程的教学

中职院校语文课程教学和思政教学理念教学之间的关系并不是对立的，而是可以相互调和、共同促进学生们能够在坚持正确的思政教学理念的方向下，同时学习和掌握语文课程的知识内容、获得相关文化素养。思政教学理念的教育和语文课程教育二者并不是谁为主、谁为次的关系，教师们要调和二者之间的关系，可以从以下两个方面进行：第一，教师们要意识到正确的思政教学理念能够促进学生们的语文课程学习，坚持语文课程教学的正确思政方向，以正确的思政教学理念来指导学生们学习语文知识内容，让思政教学理念发挥其自身的方向引导作用。第二，在进行语文课程思政教学的时候，中职院校教师们要围绕语文课程的教学特点展开思政教学，结合中职院校语文课程的课程特点，将思政教育的理念融入语文课程教学中。

教师要学会调和中职院校语文课程思政与语文课程的教学，让二者共同产生作用，促进中职院校学生们的成长。

三、结语

中职院校的存在是基于我国国家情况下的必然产物，它培养了具有专业知识和技能的学生，但是与此同时，在进行中职院校语文课程教学活动中，要注重对于学生们的思政教学理念的教育和引导，坚持正确的思想理念，能够培养出具有正确思想理念、专业知识文化技能以及高素质的专业人才。

参考文献：

- [1] 钱艳芬, 唐劲松. 高职院校推进“课程思政”建设的理性思考[J]. 教育教学论坛, 2020(23).
- [2] 尹兰芝.“课程思政”协同育人的困境与对策研究[D]. 长春: 东北师范大学, 2020(23).
- [3] 吴万功. 如何在中职语文教学中渗透德育教育[J]. 学周刊, 2019(24): 15.
- [4] 邢彦琼. 对中职语文教学价值定位及其实现的思考[J]. 教育现代化, 2018(08).
- [5] 邱仁富.“课程思政”与“思政课程”同向同行的理论阐释[J]. 思想教育研究, 2018(04).